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　拝啓　日頃より、拡大教科書を始め、視覚障害教育に関する調査研究等に格段のご協力をいただき、誠にありがとうございます。
[bookmark: _GoBack]　さて、当研究室は、この度、文部科学省初等中等教育局特別支援教育課より平成３０年度「特別支援学校（視覚障害等）高等部における教科書デジタルデータ活用に関する調査研究」を受託いたしました。昨年度までの研究の結果、ＵＤブラウザで教科書デジタルデータを閲覧する方法は、紙の拡大教科書と同等以上の効果があることがわかりました。しかし、この方法を全国各地に点在している視覚障害のある生徒に広げるためには、効果的な配布方法、データの流出防止と流出した際の対策、法律・制度・倫理面での問題点等を検討する必要があります。そこで、本研究では、パスワードで保護された教科書デジタルデータを、各学校にＤＶＤで提供させていただき、ご利用上の問題点がないかどうか、データが有効活用できるかどうか等を検討したいと考えています。
　本研究では、本研究のために特別に用意した教科書デジタルデータを貸与させていただきます。この教科書デジタルデータは、紙の教科書と全く同じ内容である上に、拡大率を自由に調整したり、白黒反転をしたり、辞書等を調べたりすることが可能です。これらの機能を活用していただき、従来の教科書と比べてどのような点が使いやすいか、また、使い勝手を良くするためには、どのような改良が必要かをご評価いただきたいと思っております。視覚に障害のある生徒にとって、より使いやすい教科書を模索するための重要な研究ですので、何卒、ご協力よろしくお願いいたします。
　なお、提供された教科書デジタルデータは、用途以外には利用しないでください。特に、ウェブ等へのアップロード、メールへの添付等、データ流出につながる用途はご遠慮いただきますようお願いいたします。また、提供された教科書デジタルデータ又はその複製物が第三者に渡ることがないよう、留意していただけますようお願いいたします。
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